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Lokale diensteneconomie  -  Criteria voor sui-generisafdelingen

In het jaarrapport 2013 van de Vlaamse Inspectie Werk en Sociale Economie merkt men 
op dat er een significant aantal inbreuken wordt vastgesteld op de verplichting om elk 
lokaal diensteneconomieproject onder te brengen in een sui-generisafdeling. Zowel 
inhoudelijk op het vlak van communicatie en publicitieit, als financieel op het vlak van 
kosten en opbrengsten werden vaststellingen gedaan. Ook in 2011 en 2012 werden 
hierop reeds inbreuken vastgesteld. 

Voor het opzetten van een sui-generisafdeling voor het initiatief lokale diensteneconomie 
dient er minstens voldaan te zijn aan volgende voorwaarden: 

- er is een specifieke verantwoordelijke voor het initiatief lokale diensteneconomie;
- en de inhoudelijke en financiële activiteiten van de lokale diensteneconomie worden 

afzonderlijk geregistreerd ten behoeve van de sociale overlegstructuren binnen de 
organisatie, de jaarlijkse opvolging door het Vlaams Subsidieagentschap voor Werk 
en Sociale Economie en inspectie van het Departement Werk en Sociale Economie.

Uit het inspectierapport blijkt dat er spelers op het veld zijn die meerdere projecten 
hebben en die deze in de praktijk veeleer als een geheel beschouwen. Naast de overhead 
integreren ze ook de werkingen in elkaar, waardoor een inhoudelijke opsplitsing zeer 
onduidelijk wordt, overbodig is en ten slotte veel extra werk met zich meebrengt. In het 
jaarrapport van 2013 herhaalt de inspectie van het Departement Werk en Sociale 
Economie opnieuw de vraag om duidelijkere criteria te formuleren omtrent de bepalingen 
van de sui-generisafdeling.

1. Is deze vraag van de Inspectie van het Departement Werk en Sociale Economie de 
minister bekend?

2. Oordeelt de minister, op basis van de herhaalde vraag van de Inspectie van het 
Departement Werk en Sociale Economie naar duidelijkere regels, dat de 
geformuleerde criteria omtrent de bepalingen van een sui-generisafdeling moeten 
worden verduidelijkt? 

3. In het kader van het streven naar meer administratieve vereenvoudiging, denkt de 
minister dat deze sui-generisafdelingen organisatorisch eenvoudiger te 
verwezenlijken zijn?
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1-3.Het toekomstige Besluit van de Vlaamse Regering ter uitvoering van het decreet van 
22 november 2013 verduidelijkt de bepalingen van een sui-generis afdeling. Het 
financiële luik, waarbij de meeste onduidelijkheid heerste, wordt specifiek 
opgenomen als aandachtspunt en zodanig ook uitgewerkt. In de memorie van 
toelichting bij het decreet werd met betrekking tot sui-generis afdeling tevens 
volgende verduidelijking opgenomen:

“Lokale diensteneconomieondernemingen die naast hun activiteiten in het kader van 
dit decreet andere (commerciële of niet-economische) activiteiten uitoefenen dienen 
een sui generisafdeling op te richten. Deze sui generisafdeling staat onder het 
toezicht van een specifieke verantwoordelijke. Deze verplichting is bedoeld om 
vermenging van de lokale diensteneconomieactiviteit en andere activiteiten van de 
onderneming te vermijden en om de financiële, administratieve en sociale controle te 
vergemakkelijken. Daarnaast registreert de sui generisafdeling afzonderlijk de 
inhoudelijke en financiële activiteiten die in het kader van dit decreet worden 
vervuld, zijnde het kwalitatief begeleiden en competentieversterkend inschakelen 
van doelgroepwerknemers met het oog op doorstroom. Deze financiële registratie 
houdt een gescheiden boekhouding in voor ondernemingen die naast hun activiteiten 
in het kader van dit decreet tevens commerciële activiteiten uitoefenen. Dit is voor 
deze ondernemingen de beste oplossing om aan te tonen dat de verstrekte 
compensatie de precieze nettokosten van de verrichte dienst van algemeen 
economisch belang niet overschrijdt, en dat er dus geen sprake is van 
overcompensatie. Ondernemingen die naast de activiteiten in het kader van dit 
decreet tevens niet-economische activiteiten uitoefenen, dienen geen gescheiden 
boekhouding te voeren. Wel zouden met de interne boekhouding de kosten van het 
verrichten van de dienst van algemeen economisch belang moeten kunnen worden 
geïdentificeerd. Er dienen met andere woorden afzonderlijke kostenposten kunnen 
worden geïdentificeerd. Kosten die enerzijds kunnen worden toegeschreven aan de 
sui generisafdeling in het kader van dit decreet en anderzijds aan activiteiten buiten 
dit decreet, dienen zowel de sui generisafdeling als aan de activiteiten buiten dit 
decreet te worden verrekend. De kosten toegeschreven aan de sui generisafdeling in 
het kader van dit decreet dienen alle bij het verrichten van de activiteit in het kader 
van dit decreet ontstane variabele kosten te omvatten, plus een proportioneel 
aandeel in de gemeenschappelijke vaste kosten van de diensten in het kader van dit 
decreet en de activiteiten uitgevoerd buiten het kader van dit decreet.”

In de nieuwe regelgeving worden er aan de sui-generis afdeling slechts 2 
voorwaarden meer opgelegd in plaats van 3 wat een administratieve 
vereenvoudiging inhoudt. De voorwaarde met betrekking tot  identificeerbaarheid in 
communicatie en publiciteit, waar eveneens onduidelijkheid over was, wordt niet 
langer opgelegd.


